

# 人性化护理在抑郁症中的相关思考

李 磊

自贡市精神卫生中心 四川自贡 643020

〔中图分类号〕 R473.74

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 01-102-02

近年来，抑郁症这种疾病开始逐渐走入人们的视线，不少知名艺人因抑郁症自杀，更是引发了人们的思考，无论是对于患者还是医务人员，这都是一个好的信号，更多的人愿意去了解抑郁症，也就会有更多人能够去帮助抑郁症患者，使他们早日走出困境。

那么，究竟什么是抑郁症呢？也许有的人认为，抑郁症是一种富贵病，患者生病不过是因为矫情，因为心理脆弱，并且，有着这样想法的人不在少数，甚至是某些患者家属，也一直对本病存在误区。实际上，我国抑郁症的发病率约为3%-5%，患者人数已经达到9000万，但能够得到有效治疗的，却仅占8%，也就是说，大部分抑郁症患者仍在苦苦挣扎，没有得到有效的救助。还有一点是，抑郁症并非是因为患者矫情、脆弱才会发生，它的本质是一种精神疾病，发病原因尚不完全清楚，但可以肯定的是，抑郁症是生物、心理及社会环境等诸多因素共同作用的产物，生物方面主要涉及遗传、神经生化、神经内分泌、神经再生等方面，与心理相关的则是患者可能具有病前性格特征，如抑郁气质，社会环境因素则是指患者在成年期遇到应激性的生活事件，常见的有亲人离世、家庭破裂及升学失败等。可见，抑郁症确实是一种疾病，而非有些人认为的心理脆弱，抗压能力差等<sup>[1-2]</sup>。

说完了抑郁症的病因，我们再来聊一聊大家最为关心的话题，抑郁症的症状，也就是患者的一些行为及表现，了解患病表现，不仅有利于我们帮助身边的抑郁症患者，也能够为自查自测提供依据。抑郁症患者常见的症状主要有心境低落，表现为：①持续性的悲观抑郁：轻者闷闷不乐，难以开怀，重者痛不欲生、度日如年。②思维迟缓：患者的思维联想速度明显缓慢，反应迟钝，表现出对答困难，语速缓慢等。③意志活动减退：患者会变得懒散、不想做事，也不愿与周围人进行交流，严重者可能出现木僵的情况。此外，患者还会出现如记忆力下降、警觉性提高、睡眠障碍等症状。如果生活中发现身边人或是自身出现以上症状并且持续有一段时间，就应该引起重视<sup>[3]</sup>。

抑郁症虽然是一种严重的精神疾病，但并非是不治之症，患者如果能够及时就医需求医生的帮助，在系统的治疗干预下，还是可以治愈的。临幊上治疗抑郁症的主要方式有药物治疗、心理治疗及物理治疗等，常用的抗抑郁药物有帕罗西汀、舍曲林、文拉法辛及米氮平等，在药物治疗的基础上，还需要配合心理治疗，为患者提供心理支持、认知行为干预等，还可以应用物理疗法，最为常见的就是多参数监测无抽搐电治疗（简称MECT）。然而，抑郁症是一种相当顽固的疾病，在治疗后容易复发，需要长期治疗，某些患者甚至需要终身服药干预，这就对该病的护理提出了较高的要求。

在过去的常规护理中，我们的护理内容往往只局限在疾病本身，而忽略了患者个体的感受，护理内容不能满足患者的心理需求，也就无法得到理想的效果。人性化护理的核心是以人为本，就是说护理工作的中心是患者，护理的内容也是从患者需求角度出发，为患者提供全身心的护理服务，护理内容主要可以概括为以下几个方面：①环境护理抑郁症与其他疾病一样，都可能需要患者住院治疗一段时间，在病情稳定后方可出院在家服药治疗，在患者住院期间，环境护理就显得十分重要，舒适温馨的环境能够使患者产生归属感，更加积极配合治疗。抑郁症病房的色调尽量以暖色调为主，室内陈设尽量简单，可以摆放一些绿植鲜花，护理人员在进出病房时尽量脚步轻缓，保持安静。同时，还需要注意病房的清洁卫生工作，定时进行打扫，在病房内可以摆放电视机、书架等，丰富患者的文娱生活，也能够一定程度上转移患者的注意力，使患者更为放松。②心理护理抑郁症患者可能或多或少存在一定的心理问题，在确诊疾病后更是容易产生紧张、焦虑等情绪，在护理过程中，护理人员应该本着“顺其自然”的原则，为患者提供人性化的护理关怀，充分尊重患者，与患者建立良好的沟通关系，注意观察患者的心理变化情况，并且及时介入进行有效干预。③认知干预抑郁症患者往往存在一定的认知功能损害，对于患者的远期预后效果也有一定的影响，护理人员需要有针对性的纠正患者自身的一些偏见，引导患者从不同的角度认知事物，多去发现事物的美好面，同时，也能够认识到自己的优点，从而帮助其树立信心，更为积极的面对临床治疗。护理人员还需要有意识的纠正患者的自动化思维模式，根据患者的认知能力，采用适当的方法（评估、记录、纠正）等，对患者进行引导性启发，帮助其发现自身认知中的非理性成分，早日建立科学正确的思维模式。④健康指导定期组织患者展开小组交流会，将患者集中到一起，引导患者说出自身感受、对自身疾病的认识，使患者能够将正确的思维与病友进行交流分享，病友之间互相鼓励，从而激励患者更为积极的接受治疗<sup>[4]</sup>。

人性化护理在抑郁症护理中的应用已经被临床广为接受，从以往的研究中可以看到，应用人性化护理后，抑郁症患者的生活功能评分有明显提升，而治疗后抑郁症状也得到了明显改善，且护理满意度较高，也就是说，人性化护理确实能够改善患者的症状。抑郁症患者比较特殊，其思维方式与正常人不同，而病情使然也会使其出现不愿与人交流、封闭的心态，严重影响到治疗的正常进行。这就要求护理人员使用正确的方式引导患者，尽可能做到倾听与理解，感知其心理世界，使患者感受到关怀。

(下转第 105 页)

经过手术治疗后患者的身体较虚弱，通常会发生术后创口疼痛、呼吸道感染等情况，对于患者在手术后发生的一系列不良情况，护士应该第一时间发现并及时处理，护士应本着全心全意为患者服务理念，站在患者的角度多为患者着想，从实际出发，努力改善患者当前不良的状况，做好细节护理，从根本上解决患者的感染问题，加强术后护理措施，对于需要留置导尿管患者，插管要轻柔，并严格执行无菌操作不断提升护理质量。

## 2、提升护理质量

妇产科感染的情况较多，可以通过预防性的护理进行控制。护理人员在进行护理过程中要嘱咐患者加强对阴部的清洁的护理，在换药过程中做到无菌操作，提升护理质量。尽量减少操作次数，提升患者自身免疫力。

随着人们物质生活水平的提升，人们对医疗服务的质量越来越重视。妇产科作为医院的重要科室之一，提高妇产科

护理工作的质量和效果对保障患者生命健康安全有着重要的意义。由于产妇及新生儿的抵抗力比较差，容易受到各种感染因素的侵袭，如果不能对感染进行有效控制，会极大的威胁产妇和新生儿的生命健康，因此，医院在对患者进行护理时必须要做好各个环节的准备，针对性的采取有效的防范措施，降低护理感染的发生机率。

## [参考文献]

- [1] 江吉红. 关于妇产科护理中感染问题的分析 [J]. 人人健康, 2019, 1(4): 148-148.
- [2] 廖艳军. 妇产科护理中感染问题的分析和探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 21(49): 145-145.
- [3] 杨东芳. 妇产科护理中感染问题的分析和探讨 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(19): 157-158.
- [4] 贺忠秀. 妇产科护理中感染问题分析与探讨 [J]. 中国社区医师, 2014, 1(10): 131-132.

(上接第 101 页)

在中老年，病死率始终居高不下。数据表明，慢性阻塞性肺疾病的发病率正呈上升趋势，加之气流受阻的临床症状，会导致患者呼吸不畅，严重影响日常生活<sup>[4]</sup>。有研究表明，随着慢性阻塞性肺疾病的病情加重，患者的肺功能下降趋势就愈发明显。在此情况下，肺功能检查就成为了诊断此类疾病不可或缺的方式之一。通过检测患者的用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气容积与用力肺活量的比值、最大通气量等相关指标，可起到鉴别疾病和评估病情的作用<sup>[5]</sup>。本文的研究结果显示，患有慢性阻塞性肺疾病的观察组患者，用力肺活量、第一秒用力呼气容积、第一秒用力呼气容积与用力肺活量的比值、最大通气量等指标均低于健康人群（对照组），且差异均有统计学意义（P<0.05）。综上所述，借助肺功能检查对慢性阻塞性肺疾病进行鉴别诊断，临床应用价值较大，能为医师诊断疾病和分析病情提供数据支撑，

值得宣传推广。

## [参考文献]

- [1] 张云珍. 肺功能检查在慢性阻塞性肺疾病中的应用价值 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2019, 29(13):68-69.
- [2] 刘文恺, 林炜高, 刘志兵, 等. 筛查问卷与肺功能检查在慢性阻塞性肺疾病诊断中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2018, 28(20):163-165.
- [3] 杜玉生, 仲崇梅. 肺功能检查在老年性哮喘与慢性阻塞性肺疾病鉴别诊断中的临床应用价值 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2015, 15(59):15, 18.
- [4] 陶学芳, 邵银燕, 孙金军, 等. 基于症状的慢性阻塞性肺疾病筛查问卷诊断效果评价 [J]. 预防医学, 2019, 31(7):693-695.
- [5] 孔玉红. 通过检测肺功能诊断老年慢性阻塞性肺疾病的临床应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(47):41.

(上接第 102 页)

本文写到这里，我们需要认识到，抑郁症是一种精神疾病，轻度抑郁症可能自愈，但一旦患者发展至中度或重度抑郁，则需要及时进行治疗干预，作为普通人，需要正确认识这种疾病，对于身边的患者给予足够的理解与支持，同时，也更加关系自身的精神健康。

## [参考文献]

- [1] 宋琴. 人文关怀联合温情护理干预在抑郁症中的应用

效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(s1):251-252.

- [2] 王重建, 左彦. 人性化护理结合认知干预对抑郁症患儿沉默症状、情绪的影响 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(26):276-277.
- [3] 焦宁波, 尚文娟. 人性化护理对抑郁症患者病情恢复及护理满意度的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(31):161-162.
- [4] 侯丽琴. 探讨人性化护理对抑郁症患者抑郁情绪及生活功能的改善作用 [J]. 智慧健康, 2018, 4(4):119-120.

(上接第 103 页)

2. 注意运动训练：患者在实施手术之后，待临床症状稳定时，可实施适量的运动训练，早起实施康复训练时需要康复师或者医生从旁指导，注意劳逸结合，避免过度劳累使病情的发展走向出现偏差。

3. 作息问题：叮嘱患者养成良好的作息习惯，保证睡眠，减少熬夜或者作息不规律等情况发生。

## 三、结束语

宫颈癌虽然是临床中较为常见的女性肿瘤疾病，但是可以通过实施有效的预防措施，避免出现宫颈癌的症状，若已经出现早期症状，且已经过医院确诊，则应积极配合治疗，就目前的情况来说，临床中对于宫颈癌的治疗效果是非常显著的，患者在接受治疗后的预后效果良好，因此，患者在患病后要积极面对治疗，并调整心态，在治疗期间注意饮食和作息习惯，多食用维生素含量较高的食物，及时补充气血。在此也呼吁广大女性朋友们，注意宫颈癌的预防，保证自身的身体健康。